
Шкільни ми про гра ма ми з ук раїнської літе ра ту ри у
старшій школі пе ред ба че но вив чен ня ба га тоз нач но го,
не од норідно го ху дож ньо�ес те тич но го яви ща мо -
дернізму. Се ред йо го ши ро ко го сти ль о во го спек тру
вирізняється но велісти ка В. Сте фа ни ка, домінан тою
твор чої ма не ри яко го є ек с пресіонізм. Од ним із зна ко -
вих ре п ре зен та тив них творів цьо го літе ра тур но го на -
пря му у вітчиз ня но му ми с тецтві є но ве ла "Камінний
хрест", са ме її вив чен ня пе ред ба че но в шкільно му
курсі ук раїнської літе ра ту ри (10 клас).

Ме то дич ний ас пект цієї проб ле ми не од но ра зо во
роз роб ля в ся вітчиз ня ни ми вче ни ми та пе да го га -
ми�ме то ди с та ми, се ред них праці О. Сло нь овської,
Г. Софійчук, М. То ка рик, Л. Фісу но вої, Г. Чо пи ка, Р. Чо -
пи ка, Ж. Шев чен ко та ін. До сить ча с то на шпаль тах на -
уко во�ме то дич них ви дань творчість В. Сте фа ни ка роз -
г ля дається у зістав ленні з кар ти на ми євро пейських
ху дож ників В. Ван Го га, П. Го ге на, Е. Мун ка. Мож ливість
та ко го син те зу ба чи мо в то му, що ук раїнсько го пись -
мен ни ка і за рубіжних митців, особ ли во ос тан ньо го,
єдна ють спільні ри си світо ба чен ня, ма не ра ху дож ньо -
го відтво рен ня дійсності, ми с тецька ме та, яка по ля га -
ла у силі ви ра жен ня емоційних по ривів. По си ли ти ж
емоційне та інте лек ту аль не ре а гу ван ня де ся тик лас -
ників під час сприй нят тя ек с пресіоністич них об разів і
зна чень до по мо же кіно, візу алізу ю чи те, що при уваж -
но му чи танні літе ра тур но го тво ру ося га ло ся ли ше зав -
дя ки вер баль но му мис лен ню.

Та кий підхід зу мов лює важ ливість ство рен ня ме то -
дич ної мо делі уро ку вив чен ня ек с пресіонізму шля хом
здійснен ня ху дож ньо�сти ль о во го аналізу но ве ли
В. Сте фа ни ка "Камінний хрест" на тлі міжми с тецьких
порівнянь з ук раїнським по етич ним кіно. Ак ту альність
та кої інте г рації на уроці ук раїнської літе ра ту ри по яс -
нюється тим, що за со ба ми ми с тец тва фор мується об -
раз світу осо би с тості, а си нер ге тич на взаємодія різних
видів (літе ра ту ри, му зи ки, кіно то що) як най к ра ще
сприяє йо го цілісності. Польський кіноз на вець Я. Ґаз да
пи сав: "Такі фільми, як "Тіні за бу тих предків", "Вечір на
Іва на Ку па ла" та "Камінний хрест", тре ба ди ви ти ся
кілька разів, тре ба до них по вер та ти ся. З тієї при чи ни,
з якої по вер таємо ся до гар ної по езії, гар ної му зи ки,
гар но го ма ляр ства… в цих трьох відкри ваємо щось, що
є спільне для по езії, ма ляр ства і му зи ки. Чу до ва візу -
альність, зо б ра жен ня, які не тільки спог ля даєш, а й пе -
ре довсім відчу ваєш, ритмізо ва ний рух зо б ра жень і
звуків: син тез — вла с ти вий вик люч но кіно — цінно с тей
ма лярських і му зич них, з яких в ре зуль таті на ро -
джується ав тен тич на по езія" [8, с. 93].

На вив чен ня мо но графічної те ми "Ва силь Сте фа -
ник. "Камінний хрест" у шкільній про грамі відве де но
три го ди ни. Інте г ро ва ний урок до реч ний на етапі
2—3 уроків, ко ли учні вив чи ли життєпис пись мен ни -
ка, про чи та ли літе ра тур ний твір. Аналіз но ве ли
"Камінний хрест" су п ро во джу ва ти меть ся ми с тецьки -
ми асоціаціями з ук раїнсько го по етич но го кіно.
Порівнян ня про по нуємо про во ди ти на ма к ро -
стилістич но му рівні. Не обхідно звер ну ти ува гу, що
кінофільм "Камінний хрест", відзня тий 1968 ро ку на
Київській кіно с тудії імені О. Дов жен ка ре жи се ром
Л. Оси кою та опе ра то ром В. Ква сом, не став каль ко -
ва ною ек ранізацією тек с ту но ве ли В. Сте фа ни ка.
Це са моцінні ми с тецькі тво ри пись мен ни ка і твор чої
знімаль ної гру пи, споріднені на рівні світовідчут тя:
стилісти ка фільму, як і Сте фа ни ко вих но вел, та ка ж
ек с пре сив на.

Ме та уро ку: роз кри ти істо рич ну ос но ву но ве ли,
виз на чи ти те му, по яс ни ти ба га тоз начність сим волів
камінно го хре с та, гор ба, прізви ще го ло вно го ге роя;
здійсни ти ху дож ньо�сти ль о вий аналіз но ве ли В. Сте -
фа ни ка "Камінний хрест", за без пе чив ши ро зуміння уч -
ня ми еле ментів ек с пресіонізму ху дож ньо го тво ру в ор -
ганічно му діалозі з кіно ми с тец твом; на ос нові аналізу
но ве ли В. Сте фа ни ка "Камінний хрест" сфор му ва ти
по нят тя про ек с пресіонізм та виз на чи ти йо го кон сти ту -
тивні ри си; роз ви ва ти на вич ки аналізу й син те зу, за -
галь но ми с тецьку еру дицію, ес те тич не чут тя; ви хо ву ва -
ти співчут тя й співпе ре жи ван ня до дра ма тич них подій
ми ну ло го у житті співвітчиз ників.

Тип уро ку: сти ль о вий аналіз епічно го тво ру на тлі
міжми с тецьких порівнянь з кінофільмом.

Оскільки кінофільм відзня то за мо ти ва ми двох но -
вел В. Сте фа ни ка "Камінний хрест" та "Злодій", про -
по нуємо вчи те лю�сло вес ни ку підго ту ва ти до уро ку
віде о фай ли двох уривків з кінофільму: тяж ка пра ця
Іва на Діду ха на горбі та йо го про щан ня із рідною
хатою й од но сель ця ми, да ти уч ням ви пе ре джальні
зав дан ня: підго ту ва ти повідом лен ня про ство рен ня
кінофільму Л. Оси ки "Камінний хрест" та відгу ки про
ньо го кіно к ри тиків.

Пер шим (підго тов чим) ета пом ху дож ньо�сти ль о -
во го аналізу но ве ли В. Сте фа ни ка "Камінний хрест"
ста не мо ти вація нав чаль ної діяль ності. Йо го ди дак тич -
не зав дан ня по ля гає у за без пе ченні го тов ності до
осмис ле но го емоційно го сприй нят тя ху дож ньо го тво -
ру, про бу дженні інте ре су до вив чен ня те ми та ак -
тивізації учнів до са мостійно го по шу ку. Важ ли во про -
ци ту ва ти на цьо му етапі ав то ри тетні дум ки відо мих
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кри тиків, літе ра ту роз навців, пись мен ників про твор чу
діяльність пись мен ни ка, пред ста ви ти йо го в кон тексті
ми с тецько го на пря му ек с пресіонізму.

"По етом му жицької роз пу ки" на звав В. Сте фа ни -
ка йо го по бра тим Мар ко Че рем ши на, виз на чив ши
си лу ви ра жен ня тієї "роз пу ки": "Зо б ра зив він її так
ти ми сло ва ми, які ви с ка зав, як та кож ти ми не до мо -
вле ни ми сло ва ми, що ви сять чор ни ми хма ра ми над
кож ним йо го сто го ном і жа ха ють со бою дуж че, чим
по хо ро ни мерців" [2, с. 129]. В. Сте фа ник над то
емоційно сприй мав світ в усій йо го трагічності, ко ли
"між му жи ком, ко нем і ма ши ною не ста ло різниці"
[2, с. 112]. Він болісно пе ре жи вав підневільне жит тя
ук раїнсько го на ро ду, який із ша ле ною швидкістю на -
бли жа в ся до прірви, ім'я якої нуж да, злидні, без -
просвітність, втра та Душі. Наскільки по туж ним бу ло
ви вер жен ня трагізму людської долі у тво рах пись -
мен ни ка мож на уя ви ти із слів В. Сте фа ни ка: "Більше
опи са ти не мо жу, бо ру ки тря суть ся і кров мо зок за -
ли ває. При сту пи ти ще ближ че до вас (на бли зи ти ся
до своїх ге роїв. — Л.Н.) — зна чить спа ли ти се бе"
[11], далі в тексті вка зу ва ти ме мо том і сторінку ви -
дан ня (Т.2, с. 167).

Се лянський син В. Сте фа ник зрідни в ся в душі із
своїм на ро дом й не раз звіря в ся своїм близь ким:
"Я люб лю му жиків за їх ти сячлітну, тєжку історію, за
куль ту ру, що вит во ри ла з них лю дей, котрі смер ти не
бо ять ся. За то то, що во ни є, хоч прой шли над ни ми
бурі світові і по ва ли ли на ро ди і куль ту ри. Є що лю би ти
і до ко го при хи ли ти ся. За них я бу ду пи са ти і про них"
(Т.3, с. 153).

Се ля нин, куль тур но�освітній діяч Г. Грин чи шин сха -
рак те ри зу вав пись мен ни ка як "му жицько го саніте та
(саніта ра. — Л.Н.), що йде за тою працьо ви тою се -
лянською армією, гоїть її ра ни, пе рев'язує їх і вти шує
біль" [2, с. 112], а стиль виз на чив яс кра вою ме та фо -
рою: "Ви то чив Сте фа ник на шу біду на пер ли в своїм
серці і ску пав їх у нашій крові, і вий шли ми с тецькі тво -
ри з�під йо го пе ра, як кри ваві пер ли" [2, с. 112].

На цьо му етапі про по нуємо вчи те леві�літе ра то ру
по ста ви ти проб лем не за пи тан ня, на яке учні відповіда -
ти муть, здійснив ши ху дож ньо�сти ль о вий аналіз но ве -
ли "Камінний хрест": "Пи шу чи про се лян, люб ля чи без -
меж но свій на род, чи був В. Сте фа ник при хиль ни ком
ре алістич ної тра диції?".

Дру гим (ос нов ним) ета пом є за своєння но вих
знань та фор му ван ня но вих по нять, ди дак тич ни ми зав -
дан ня ми яко го виз на чаємо на ступні: роз ви ва ти вміння
аналізу ва ти літе ра тур ний твір із виз на чен ням йо го сти -
ль о вих особ ли во с тей че рез ми с тецькі асоціації; за без -
пе чи ти ро зуміння уч ня ми но во го по нят тя "ек с -
пресіонізм" на при кладі аналізу но ве ли "Камінний
хрест".

Сти ль ові оз на ки пись ма В. Сте фа ни ка спо чат ку
вив чаємо на рівні те ми та її пси хо логічно го роз крит тя.
Те ма еміграції боліла пись мен ни ку на тя гну тим стру -
ною не рвом, як і усе, що він пи сав: "Ви жу їх як дубів, тих
му жиків, що їх во да підли ває, корінь підму лює, ви жу, як
хи та ють ся, як па дуть, як їх пха ють на жалізниці і ве зуть
як де ре во на опал. Чую їх біль, всі ті нит ки, що рвуть ся
між їх сер цем та се лом, і мені рвуть ся, чую їх жаль і му -
ку" [4, с. 52 — 53]. Гли бо кий пси хо логізм Сте фа ни ко во -
го сти лю відзна чив ще І.Фран ко, вирізня ю чи йо го
з�поміж мо лод шо го по коління митців, для яких "…го -
ло вна річ — людська ду ша, її стан, її ру хи в та ких чи
інших об ста ви нах, усі ті світла й тіні, які во на ви ки дає на

ціле своє ок ру жен ня за леж но від то го, чи во на ве се ла,
чи во на сум на. […] во ни, так ска за ти, відра зу засіда ють
у душі своїх ге роїв і нею, мов магічною лам пою, освічу -
ють усе ок ру жен ня. Вла с ти во, те ок ру жен ня са мо со -
бою їм ма ло інте рес не, і во ни звер та ють на ньо го ува гу
лиш тоді й оскільки, ко ли й оскільки на ньо го па дуть
чуттєві ре ф лек си тої душі, яку во ни бе руть ся ма лю ва -
ти" [2, с. 61].

У но велі В. Сте фа ни ка "Камінний хрест" роз кри -
вається тяж ка дра ма се ля ни на�тру да ря, яко го нев бла -
ган не жит тя же не з батьківщи ни до Ка на ди. Про те ге -
не тич ний зв'язок йо го з рідною зем лею, з на ро дом є
настільки силь ний, що еміграція асоціюється із смер тю
душі. Вив ча ю чи сю жет но�ком по зиційні особ ли вості
но ве ли, особ ли ву ува гу вар то звер ну ти на цю трагічну
подію як ком по зиційний центр. Щоб учні зро зуміли
трагізм еміграції Іва на Діду ха, вчи те леві не обхідно да -
ти мож ливість стар шок лас ни кам відчу ти йо го єдність із
зем лею, яку ус пад ку вав від бать ка, на якій тяж ко пра -
цю вав змо ло ду, хоч і мав ли ше "бу ка ту гор ба що най ви -
що го і що найгіршо го над усе сільське по ле" [10, с. 36]. 

На цьо му етапі до реч ним бу де пе ре гляд по чат ку
кінофільму "Камінний хрест", який лег ко порівня ти з
пер шою ча с ти ною (ек с по зицією) літе ра тур но го тво ру.
Я. Ґаз да на звав ро бо ту опе ра то ра В. Ква са "су во рою,
графічною фо то графією" [8, с. 14], у якій на тлі ме лан -
холійних пей зажів кам'яни с тої землі гор ба
вирізняється вра жа ю чий людський пор т рет Іва на Діду -
ха. За сло ва ми кіно к ри ти ка, "Квас ося гнув інте лек ту -
аль не ми с тец тво спо лу чен ня у пла с тич них фор мах
жор сто кості й ліриз му, до ку мен таль но го спо с те ре жен -
ня з по езією" [8, с. 14].

Спо чат ку в кінофільмі, що на га дує до ку мен таль ну
стрічку, по стає невтішна па но ра ма безплідної землі.
Тяж ко й повільно піднімається вис на же ний пра цею
Іван по крутій горі у парі зі своїм незмінним помічни ком
— ко нем, щоб до бра ти ся до сво го паю землі. Ко ли
стеж ка стає крутішою, сам ви но сить мішки з гноєм на -
верх, не од но ра зо во спу с ка ю чись та підніма ю чись.
Пра цю ю чи нарівні з ко нем, оре своє по ле. Ка ме ра то
фо ку сується на зо б ра женні ста ро го трудівни ка, по ка -
зу ю чи круп ним пла ном, то відда ляється, роб ля чи йо го
ко ма хою на за губ ле но му жа люгідно му клап ти ку землі.
Го ло вний ге рой бай ду жий до бо лю, який вик ли ка ють
ко люч ки, впи на ю чись у босі но ги, він не зва жає на вто -
му. Тільки без тур бот ний, здається, нескінчен ний спів
жай во рон ка, пре крас ний і вод но час драж ли вий, ви во -
дить Іва на із за бут тя, зму шує відірва ти ся від чор ної
ріллі, зав довжки як жит тя, й по ди ви ти ся у не бо, за сло -
ва ми І. Дзю би, для то го, щоб "зіста ви ти свою малість і
свої му ки з ве лич чю і без при страсністю при ро ди;
нескінчен ну людську суєту — з її спокійною са мо до с -
татністю; свій клап тик землі вклю чи ти до без меж ної
ма тері�землі, світу" [8, с. 224].

Го ло вний ге рой но ве ли пе ре жи ває ду хов ний злам,
зу мов ле ний йо го влас ним рішен ням емігру ва ти. У йо го
душі то чить ся бо роть ба, він ва гається, болісно відчу -
ває близь ку роз лу ку з рідною зем лею. Ста рий Іван, не
кон т ро лю ю чи се бе, ви гу кує до пта ха: "Ле ти собі геть до
не ба і ска жи твоєму Бо гу: "Най мені дур ну пта ху не по -
си лає зі співан ка ми. Ко ли він та кий моц ний, най ме не в
Ка на ду не за си лає…". Цей крик душі є ек с пре сив ним
ви ра жен ням бо лю лю ди ни, до ве де ної до відчаю. Він
три ває усь о го мить — і зно ву за спо коєння. Стом ле ний
Іван сідає відпо чи ти й, за сму че ний, вирішує, що йо му
не оми ну ти долі ба га ть ох своїх без зе мель них од но -
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сельців, які бу ли зму шені ки ну ти свою ха ту на рідній,
хоч і відчу женій землі, щоб шу ка ти ща с тя за оке а ном, у
да лекій Ка наді. По туж но зву чать сло ва: "Ца зем ля не
год на кілько на ро да здержіти та й кількі біді вітри ма ти.
Му жик не го ден, і во на не год на, обоє вже не годні" [10,
с. 40].

Після пе ре гля ду виз на че ної ча с ти ни кінофільму
важ ли во оз най о ми ти стар шок лас ників з історією йо го
ство рен ня (ви го ло шу ють ся учнівські повідом лен ня, що
бу ли за про по но вані як ви пе ре джальні зав дан ня).
Фільм зніма в ся на При кар патті, на тих гор бах, се ред
яких був кла поть землі, ще д ро удо б ре ний пра цею Іва -
на Діду ха. Крім де ся ти про фесійних ак торів, дійо вих
осіб зігра ли корінні жи телі се ла, що на да ло кінофільму
оз нак ав тен тич ності, мак си маль но на бли зи ло йо го до
ми ну лої дійсності, відтво ре них з вра жа ю чою си лою у
но ве лах В. Сте фа ни ка.

Об го во рю ю чи із стар шок лас ни ка ми по ба че не,
вчи тель по сту по во підво дить їх до ро зуміння ес те ти ки
ек с пресіонізму у тво рах В. Сте фа ни ка та Л. Оси ки.
Про по нуємо орієнтовні за пи тан ня для бесіди:
¿ ¿ Чи схожі ка д ри кінофільму "Камінний хрест" на

хроніку?
¿ ¿ Чо му кінофільм чор но�білий, чи мо же він бу ти

ко ль о ро вим?
¿ ¿ Які вра жен ня ство рю ють ся зав дя ки такій ху -

дожній техніці?
¿ ¿ Чо му кіно ре жи сер Л. Оси ка уни кає будь�яких

за собів зовнішньої, над то ще д рої кіне ма то� -
графічності?
¿ ¿ Яким ви уяв ляєте жит тя Іва на Діду ха з пер ших

кадрів фільму?
¿ ¿ Як мож на сха рак те ри зу ва ти йо го вда чу?
¿ ¿ Що відволікає Іва на від ро бо ти? Чо му він так

го с т ро ре а гує на спів пта ха?
На цьо му етапі аналізу про по нуємо про ве с ти

бесіду з ак цен ту ацією на спо со бах зо б ра жен ня го ло -
вно го ге роя Іва на Діду ха у літе ра тур но му творі та
кінофільмі. Скупі радість і ща с тя в житті го ло вно го ге -
роя жи ви ли ся єдністю з рідною зем лею, ро ди ною, од -
но сель ця ми. Як справжній хлібо роб, він лю бив пра цю -
ва ти, й близь ким для ньо го став навіть горб, на яко му
мав свою част ку землі. Не зва жа ю чи на те, що про то ти -
пом Іва на був знай о мий пись мен ни ка, русівський се -
ля нин Ште фан Дідух, йо го прізви ще у літе ра тур но му
творі є гли бо ко сим волічним. За ук раїнською міфо -
логією вва жа ло ся, що в діду хові жи вуть дух по ля, дух
бо га Сон ця та душі по мер лих предків, які оберіга ють
зем не жит тя [3, с. 154]. Та ка спорідне на оду хо тво -
реність Іва на Діду ха без пе реч на, бо роз рив цих ду хов -
них зв'язків для літе ра тур но го ге роя подібний до
смерті. Го во ря чи з дру жи ною про Ка на ду, Іван по ка зує
їй че рез вікно мо ги лу й ка же: "Аді, ви диш, де твоя до -
ро га та й твоя Ка на да?" [10, с. 40]. Пе ред до ро гою, як
вос таннє, Дідух хо че тричі "віпро ща ти ся на смерть" з
нею на очах лю дей.

Ек с пре сив но на сна же ним є про щан ня Іва на Діду ха
з од но сель ця ми, цьо му при свя че но на ступні п'ять ча с -
тин літе ра тур но го тво ру. Аналізу ю чи но ве лу, вар то на -
го ло си ти, що омертвіння душі лю ди ни, яка роз ри ва ла
віковічну єдність з зем лею, на ро дом, йо го тра диціями,
у В. Сте фа ни ка асоціюється з ка ме нем: "То як ча сом
якась долішня хви ля ви кар бу тить ве ли кий камінь із во -
ди і по кла де йо го на беріг, то той камінь стоїть на бе резі
тяж кий і без душ ний. Сон це лу пає з ньо го че ре поч ки
дав ньо го на му лу і ма лює по нім ма ленькі фо сфо ричні

звізди. Бли має той камінь, мер т ви ми бли с ка ми, відби -
ти ми від схо ду і за хо ду сон ця, і кам'яни ми очи ма
своїми гля дить на жи ву во ду і су мує, що не гнітить йо го
тя гар во ди, як гнітив від віків. Гля дить із бе ре га на во ду,
як на ут ра че не ща с тя. От ак Іван ди ви ся на лю дей, як
той камінь на во ду" [10, с. 38].

Роз г ля да ю чи об раз го ло вно го ге роя, важ ли во
звер ну ти ува гу учнів на те, що ав тор порівнює Іва на з
гор бом ("пе ре ло ма ний", "ве ле тень, схи ле ний у по ясі")
чи з ко нем ("по тряс си вим во лос сям, як гри вою, ко ва -
ною зі ста ле вих ни ток", "за скре го тав зу ба ми, як жор -
на ми"). У кож но му му с кулі Іва на відчут на дов голітня
пра ця, що ро би ла йо го силь ним і вод но час вис на жи ла:
"Я ціле житє лиш роб, та й роб, та й роб!", "Я зро бок —
ціле тіло мо зиль"). Зовнішня грубість, не кра сивість,
каліцтво Іва на Діду ха різко кон т ра с тує з ліриз мом йо го
внутрішньо го світу, ви со кою ду ховністю й сим волічно
відтво ре на ав то ром: "Од на сльо за ко ти ла ся по лиці, як
пер ла по скалі" [10, с. 42].

Гли бо ко сим волічним у но велі "Камінний хрест" є
об раз пісні, що співа ли Іван та Ми хай ло: "Той спів, що
йо го не раз чу ли на весіллях, як старі хло пи до бе руть
охо ти і за ве дуть ста ро давніх співа нок. Сло ва співу
йдуть че рез ста ре гор ло з пе ре шко да ми, як ко ли би не
лиш на ру ках у них, але і в голі мо зилі по на ро с та ли.
Ідуть сло ва тих співа нок, як жо в те осіннє ли с тя, що ним
вітер го нить по за мерзлій землі, а во но раз на раз зу -
пи няється на кожнім яроч ку і дро жить по дер ти ми бе ре -
га ми, як пе ред смер тю" [10, с. 43]. За про по нуй мо
стар шок лас ни кам роз тлу ма чи ти зна чен ня цьо го ху -
дож ньо го прий о му.

Кульмінацією у но велі є епізод, ко ли ро ди на Дідухів
йде до ха ти пе рев дя га ти ся, що на га дує еле мен ти ри ту -
аль ної об ря до вості по хо ро ну. Не да рем но В. Сте фа ник
звер ну в ся до та ко го ху дож ньо го прий о му як де ре -
алізація об ра зу ха ти, що вла с ти во ек с пресіоністичній
ес те тиці. Ре аль на вла с тивість об'єкта пе ре тво рюється
на суб'єктив не ви ра жен ня внутрішніх по чуттів, ду шев -
но го ста ну йо го меш канців: "…ціла ха та за ри да ла. Як
би хма ра пла чу, що на вис ла над се лом, про рва ла ся, як
би го ре людське за га ту розірва ло — та кий був плач"
[10, с. 44]. Ви вер шен ням ек с пресії, сим во лом трагізму
й роз па чу про щан ня з рідним краєм є поль ка, яку за -
тан цю вав Дідух із своєю дру жи ною: "Іван тер мо сив
жінкою, як би не мав уже гад ки пу с ти ти її жи ву з рук"
[10, с. 44]. Гли бо ко відчув це й ре жи сер кінофільму
Л. Оси ка. Емоційна на пру га у кінофільмі мак си маль но
збільшується, ко ли, обійшов ши з чар кою го с тей, Іван
Дідух з ро ди ною йде до своєї ха ти. Зго дом двері роз -
чи ня ють ся й на поріг ви хо дять один за од ним Діду хи.
Лю ди за кам'яніли: пе ре се ленці зня ли свій звич ний
одяг й зміни ли йо го на "без осо бові" чорні ко с тю ми. "У
них во ни по чу ва ють се бе так, ніби влізли в чу жу шкіру,
— відзна чає І. Дзю ба. — Їм со ром но, тяж ко і про сто
ніяко во. І в їхніх по зах, у ви ра зах об лич ще й зу х валість
відчаю: як що все по ри ва ти, то од ра зу й де мон стра тив -
но. Дивіться, лю ди добрі, до чо го дійшла лю ди на, що їй
су ди ло ся!" [8, с. 225]. Це ще один важ ли вий епізод
фільму, який вар то пе ре гля ну ти стар шок лас ни кам на
уроці — про щан ня з рідною ха тою і од но сель ця ми.
Орієнтовні за пи тан ня за урив ком кінофільму:
¿ ¿ Що сим волізує пе рев дя ган ня ро ди ни Дідухів у

не звич ний но вий одяг?
¿ ¿ Які по чут тя ви ра же но у грі ак то ра, що був у ролі

го ло вно го ге роя?
¿ ¿ Як зо б ра же но мак си маль ну на пру гу у
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кінофільмі та у літе ра тур но му творі? Зав дя ки яким ху -
дожнім прий о мам во на до ся гається у тво рах різних
видів ми с тец тва?

Важ ли вим зав дан ням для стар шок лас ників на цьо -
му етапі має ста ти виз на чен ня го ло вних сим волів у но -
велі В. Сте фа ни ка "Камінний хрест". Особ ли ву ува гу
тре ба приділи ти зна чен ням гор ба, ха ти, пісні, камінно -
го хре с та. Діду хо ве відчут тя ду хов ної кри зи, втра ти
національ ної іден тич ності емігран та ми вкла де не ав то -
ром у сло ва го ло вно го ге роя: "…піде мо світа ми і
розвіємо си на старість, як лист по полі" [10, с. 41].
Цьо го чи не найбільше бо я в ся ста рий Іван, тож по ста -
вив на своїм горбі, що на ньо му змар ну вав своє жит тя,
скалічи в ся, камінний хрест, як сим вол вічної при сут -
ності на рідній землі: "Хотів�єм кілько памнєтки по собі
ли ши ти" [10, c. 41].

На ступ ним ета пом має ста ти закріплен ня, зав дан -
ня ми яко го є си с те ма ти зація і фор му лю ван ня по нят тя
"ек с пресіонізм" з ок рес лен ням кон сти ту тив них рис
літе ра тур но го на пря му та йо го національ них особ ли -
во с тей; за без пе чен ня успішно го за своєння стар -
шо�клас ни ка ми те о ре ти ко�літе ра тур них по нять і опе -
ру ван ня ни ми.

На цьо му етапі важ ли во на га да ти проб лем не пи -
тан ня (Чи був В. Сте фа ник при хиль ни ком ре алістич ної
тра диції?) й за про по ну ва ти да ти відповідь. Підсу мо ву -
ю чи дум ки учнів, ска же мо, що, го ту ю чи до ви дан ня
нав чаль ний посібник, літе ра ту роз на вець Р. Чо пик
відзна чив: "Творчість Сте фа ни ка — си ла, а точніш, си -
ла ви ра зу, ек с пресії ху дож ньо го сло ва" [12, с. 2], — то
ж не дар ма ес те ти ка на пря му ек с пресіонізму ста ла од -
ним з най важ ливіших ключів до її про чи тан ня. Подібно
до твор чості інших та ла но ви тих мо дерністів, роз г ля да -
ю чи тво ри В. Сте фа ни ка, мож на го во ри ти про од но -
час не уля ган ня різним сти ль о вим тен денціям, зо к ре ма
сим волізму, імпресіонізму, не оре алізму, про те ек с -
пресія в ху дож ньо му відтво ренні об ра зу світу пись мен -
ни ком є домінан тою. Сам пись мен ник це відчу вав і з
при во ду своїх ми с тецьких по шуків пи сав: "Я маю раз
вий ти з ліса ріжних на прямів літе ра тур них, котрі те пер
ме не на роз до ро жю на па ли і кож ний тя гне на свій бік"
(Т.3, с. 58).

От ож візу алізація сти ль о вих особ ли во с тей твор чої
ма не ри В. Сте фа ни ка пе ре гля дом епізодів з
кінофільму "Камінний хрест" до по мо же уч ням усвідо -
ми ти зна чен ня те о ре ти ко�літе ра тур но го по нят тя "ек с -
пресіонізм", що по хо дить від лат. "expressio" ("ви ра -
жен ня"), зав дан ня ми с тец тва ек с пресіонізму:
"Ви ра зи ти зри ме че рез не зри ме, внутрішнє че рез
зовнішнє, зба га ти ти усвідом ле не пізнан ня інтуїтив -
ним" [7, с. 242], а та кож виз на чи ти йо го кон сти ту тивні
ри си, зо к ре ма такі:
¿ ¿ "не рво ва" емоційність;
¿ ¿ ху дожнє відтво рен ня су во рих, спов не них

гірко тою го с т рих відчуттів не спра вед ли вості та жор -
сто кості світу;
¿ ¿ поєднан ня у тво рах про ти леж них явищ, зо к ре -

ма бу ден щи ни, по бу то вості та ліриз му, ви со ко го
пафо су;
¿ ¿ ува га до про стих ха рак терів;
¿ ¿ на ма ган ня відшу ка ти при род ну гар монію у

най складніших по во ро тах долі;

¿ ¿ стри маність, су ворість, ас ке тичність у ху дож -
ньо му пе ре да ванні гли бо ко го людсько го змісту;
¿ ¿ ліризм у відтво ренні тра гедії страж дан ня лю -

ди ни;
¿ ¿ досліджен ня мит ця ми сен су страж дан ня лю ди -

ни, сен су її жит тя;
¿ ¿ зо б ра жен ня смерті, що пе ре тво рюється на

жит тя, бо це що ра зу но вий по ча ток вічно го ста нов -
�лен ня.

Підсу мо ву ю чи ро бо ту на уроці, важ ли во відзна чи -
ти, що, пи шу чи свої тво ри, В. Сте фа ник "гли бо ко пе ре -
жи вав дії своїх ге роїв і зли ва в ся з ни ми до то го сту пе -
ня, що пи сав не про них, а про се бе" [12, с. 9].
В од но му із йо го листів є про мо ви с те звер тан ня до ук -
раїнців: "…стою на вуглі своєї ха ти і про стя гаю до Вас
ру ки…" [1, с. 94]. Ко ли стоїш "на вуглі" Сте фа ни ко вої
ха ти (нині це літе ра тур но�ме моріаль ний му зей мит ця) і
вдив ляєшся у прав ди ву, незрівнян ну кра су По кут тя,
десь там, на горі, не по далік від до ро ги, видніється бла -
кит ний камінний хрест. Він не мов би і є тим не зри мим
зв'яз ком, що єднає зем лю з не бом, а ду шу — з
вічністю.

До машнім зав дан ням для стар шок лас ників мо же
ста ти твор ча ро бо та на те му: "Сум на дійсність, оз доб -
ле на зо ло том най прав дивішої по езії" у но ве лах В. Сте -
фа ни ка".
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In the article the methodological model of school studying of expressionism is worked out on the example of V. Stephanyk novels
analysis. The author's conception is created on the basic of artistic associations with the Ukrainian poetic cinematograph. Such inte-
gration of literature and cinematograph will forward the development of a general artistic erudition, an esthetic feeling.

Key words: artistic�stylish analysis, expressionism, artistic associations.


